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	29. April 2019


PRESSEMITTEILUNG 

	
Aktive Zukunftsgestaltung gesucht. Keiner will sie? Sie schon! Daher: Wir brauchen Sie! 
Der demografische Wandel wird in unserem Alltag spürbarer. 65 Prozent der mittelständischen Betriebe befürchten zum Beispiel, neue Fachkräfte nur mit Abstrichen, verzögert oder überhaupt nicht besetzen zu können. Was tun? Die Zukunft ist nicht mehr die Verlängerung der Vergangenheit. 

Die Vielfalt der Generationen und Kulturen in seiner herausfordernden Zusammensetzung will gestaltet werden. Seit zehn Jahren werden die besten Ideen und Projekte, wie diese Herausforderung gemeistert werden kann, mit dem ‚Demografie Exzellenz Award‘ ausgezeichnet. Unsere jahrelange Erfahrung zeigt: Viele handelnde Personen, viele mittelständische Betriebe in unserer Gesellschaft sind konkret deutlich weiter als politische Konzepte und Handlungsvorgaben. Von diesen Erfahrungen können alle profitieren, wenn sie darum wüssten. 

Daher: Wir wollen diese Ideen, Aktionen und Projekte suchen, finden, bekannt machen, wertschätzen und auszeichnen. Helfen Sie uns, diese Projekte zu finden. Weisen Sie in Ihrem Medium auf den ‚Demografie Exzellenz Award 2019‘ hin. Bis zum 3. Mai 2019 können sich Interessenten bewerben. Das geht sehr einfach über das Internet: www.demografie-exzellenz.de. Eine Jury wird 12 konkrete Projekte auswählen, die am 2. Oktober 2019 in Stuttgart vorgestellt und von den Teilnehmenden der Veranstaltung gemeinsam gewählt werden. 

Seien Sie auch selbst dabei. Alle notwendigen Informationen finden Sie auf der Internetseite. Vorstand und Jury freuen sich auf die Bewerbungen. 

Mit den besten Grüßen
Demografie Exzellenz e.V. 
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